



# 主动的孩子+放松的家长 只要努力就有收获

姓名:任凌悦  
中考成绩:总分748  
毕业学校:沈阳市第43中学  
目标学校:辽宁省实验中学



任凌悦。受访者供图

“整个小学她都没补过课,成绩也不拔尖”“我们经常全家人一起睡懒觉”“允许她犯错,有时会把她的错误当成一个玩笑,而不会严厉地批评她”“学校平时放学很早”……在优秀考生任凌悦的母亲凌娜看来,一个宽松的环境更利于孩子的成长。

任凌悦的母亲是一名医生、父亲是大学老师,因为两人工作都比较忙,且无论是医生还是教师,都时刻不能放弃学习。所以,在任凌悦小时候,家里时常会出现三个人同时看书学习的画面。这种氛围,也让任凌悦在潜移默化中养成了主动学习的习惯。可以说,任凌悦从小到大都没有让家长陪过写作业,凌娜补充,这除了因为孩子自己的主动,在学校学到的各种学习方法也起了很大作用。

谈到学习方法,任凌悦的秘诀是每天晚上在完成所有作业之后,再进行一轮主动的复习和预习,虽然会因此晚睡十几分钟,但在提升学习效果方面可谓事半功倍。另外一个,是保持批判性思维,不迷信权威,哪怕是老师、家长已经给出答案的问题,也要一直保持思考的状态,保持精神上的不懒惰。

凌娜笑言,“只要不是精神上的懒惰,偶尔身体上的懒惰是可以接受的,比如全家人一起睡懒觉,中考前几天任凌悦还曾一觉睡到过下午2点。”

宽松的环境,也是滋养兴趣的土壤。美术、长笛,既是任凌悦的特长和爱好,也是她放松心情、获得能量的活动。学累了,就画画素描、吹吹长笛,缓解疲惫,“这种健康的爱好,应该是比会上瘾的游戏更有利于孩子成长,而且学完素描后,她立体几何游刃有余”。

辽沈晚报记者 张阿春

姓名:张官懿  
中考成绩:总分752  
毕业学校:沈阳市第七中学  
目标学校:东北育才学校



张官懿。辽沈晚报记者 王迪 摄

谈到学习方法,张官懿说最重要的就是在课堂上跟住老师。“老师在课堂上讲的东西都是非常有价值、有意义的,我们只要能把老师讲的都吸收了,就会有很大的收获。”课堂上不好好听讲,课后再自己学习就属于本末倒置了。

另外他认为学习的时候要专注,不要做一些分心的事儿。“学生就应该认认真真、踏踏实实地把学习过程中的每一件事儿都做好,自己重视学习,最后的结果就不会差的。”

在张官懿看来,除了听课,课后的刷题也是非常重要的,但是刷题也是讲究方法的。

“因为很多知识点我们可能在课堂上不能全部消化,理解也有不到位的地方。这时候就要用一些习题来巩固我们学到的知识。”但是也不能盲目的刷题,不能搞题海战术。要针对自己不理解的知识点、找到自己的薄弱科目,进行有针对性的刷题,这才是刷题的意义。

理科是张官懿擅长和感兴趣的,最喜欢的是数学,而学习理科最重要的是建立起理科思维。

“我特别喜欢研究数学,尤其是难题,碰到难题就想把它解出来。我的经验就是面对难题不要怕,也不要放弃。做出来以后非常有成就感,对自己也算是一种激励。”张官懿说未来自己应该会选择理工科学习,希望能对祖国的科研作贡献。

虽然在中考中取得了非常优异的成绩,但是在初中三年的学习生涯中,张官懿也曾遇到过挫折。

初二的一次考试中,平时都名列前茅的他落到了年级40多名。“当时特别感谢我的父母

和老师,他们没有因为我成绩不好而去说我,而是心平气和地和我一起找原因,补短板。而且我知道学习是非常公平的事儿,只要努力了就一定会有收获的。所以面对挫折我也不会放弃,我也给自己鼓励,让自己去努力,最终学习成绩还是提高了。”

学习之余,张官懿最喜欢的运动就是打篮球。“学习压力大的时候就会约朋友去打篮球,打完之后就会很放松。”

而他也是辽宁男篮的忠实球迷。“只要有时间,辽宁男篮的比赛都会看。”张官懿也建议学习的时候就要认真地学,玩的时候就应该酣畅淋漓的玩。不要该学的时候想着玩,玩的时候又不踏实,两边都耽误。

辽沈晚报记者 胡婷婷

## 从小培养阅读习惯 兴趣多多劳逸结合

姓名:倪昊阳  
中考成绩:总分750  
毕业学校:沈阳市南昌中学  
目标学校:辽宁省实验中学



倪昊阳小时候就开始培养阅读习惯。受访者供图

来自沈阳市南昌中学的考生倪昊阳,是一名爱好广泛不偏科的大男孩。平时考试成绩也是前几名,能考出750分这样的成绩,属于超水平发挥。

倪昊阳出生在一个教师家庭,父亲是高中老师,母亲是初中老师。家庭读书氛围浓厚,很小就养成了读书的好习惯。在成长的过程中,小倪同学的父母并没有给他太大的学习压力,一直都在创造轻松的学习环境。当小倪同学刚学会“坐”的时候,妈妈就给他读故事书,磨耳朵,开始听书识字了。

经过长时间的培养,在没上小学时他就开始喜欢上了读书,不管什么书都很感兴趣。对于学习秘籍,倪昊阳的打法很简单,课上一定要跟住老师的节奏,保障课堂学习效率,认真做好笔记,及时消化;在课后,根据自身的强弱项,合理分配时间,查缺补漏。

“我的班主任及其他科任老师对我的影响特别大,经常利用休息时间给我讲题,所以成绩一直挺好。”倪昊阳说。有不懂的问题立刻问老师,把不会的难题在最短的时间内解决掉,不堆积问题。在考试中,保持一颗平常心;取得好成绩后,不骄不躁。

除了按部就班的学习,倪昊阳还参加了很

多兴趣班,钢琴、画画、唱歌样样精通。这样,在学习累的时候,也能做到劳逸结合。由于学习习惯好、效率高,初一、初二期间,晚上9时30分保证上床睡觉,到了初三也没有过度熬夜,头脑保持清醒。

能取得这样好的成绩,倪昊阳妈妈总结自己的“带娃”经验,就是家长要培养孩子的自主学习能力和,不过度刷题;在孩子假期的时候,尽量带孩子出去旅行,增长见识,做到读万卷书,行万里路。

辽沈晚报记者 周学芳

## 研究大型考试错题 心态好助她超常发挥

姓名:曹旗  
中考成绩:总分748  
毕业学校:沈阳第43中学  
目标学校:辽宁省实验中学



曹旗。受访者供图

“孩子取得这么好的成绩,主要在于学校管理得好、班级引导得好、家庭配合得好。”谈及今年的中考,毕业于沈阳市第43中学的考生曹旗取得了748分的好成绩,她的父亲曹先生有些激动地说,“这次能取得全校第一名的成绩,感觉还是非常幸运的。”

平时学习,曹旗就养成了良好的学习习惯,尤其在初中学习过程中,每天都会整理每一科的笔记,并标注好重点难点,“道德与法治和历史更要做好笔记,因为在初三考试中实行开卷考试,课本可以拿到考场,这样便于随时查阅知识点。”曹旗告诉记者,她在每一次大型考试后,都会认真梳理错题,找出出错的原因,“同样的问题基本都不会错两次,这就是为什么一定要整理错题的原因。”除此,曹旗还有一个好的学习经验和大家分享,那就是在学校要和老师常沟通,“在家里学习时遇到难题随时记下来,到学校向老师请教及时解决,做到难题不过夜,当天的问题当天解决。”

在学习之余,曹旗经常打乒乓球、练习舞蹈、游泳等,“长时间学习会有疲劳期,这些课外活动让我很放松,也缓解了学习上的压力。”“她性格比较外向,平时和同学相处得都挺好,这次除了基础知识积累得好,还得益于她有一

个好的心态,在考试中能把自己所学全部发挥出来,这离不开学校老师的用心教导。”曹先生说,好孩子是教出来的,学校对学生管理非常严格,但又不仅仅是抓学习,课外活动也丰富多彩,让学生德智体美劳全面发展。“还有一点特别重要,班级里的每一位老师都特别敬业,为每一位学生着想,助力他们考出最佳成绩。”

曹先生还告诉记者,“孩子在一模和二模考试中,在全校排名都没进入前10名,这次考到全校第一名,真的给了我们大大的惊喜。”

辽沈晚报记者 胡月梅